

进一步完善国家生态安全工作协调机制，健全国家生态安全法治体系、战略体系、政策体系、应对管理体系，提升国家生态安全风险研判评估、监测预警、应急应对和处置能力。

——习近平2023年7月17日至18日在全国生态环境保护大会上的讲话

省委政法部署党纪学习教育

确保高质量完成各项工作任务

本报讯(记者田春宇)4月15日,省委政法委召开机关秘书长(扩大)会议,传达学习习近平总书记重要讲话和重要指示精神,传达贯彻中央和省委有关文件和会议精神,研究部署机关党纪学习教育。省委政法委副书记、秘书长杨剑华主持会议。

会议指出,开展党纪学习教育是今年

党建工作的一项重要政治任务,是加强党的纪律建设、推动全面从严治党向纵深发展的重要举措。全体党员干部要深入学习领会,认真贯彻落实,深刻领悟“两个确立”的决定性意义,以实际行动做到“两个维护”,真正把思想和行动统一到党中央决策部署上来,切实增强开展党纪学习教育的

自觉性和主动性。

会议强调,要全面把握委机关党纪学习教育工作方案的目标要求,认真学习《中国共产党纪律处分条例》,做到学纪、知纪、明纪、守纪,把遵规守纪刻印在心,内化为日用而不觉的言行准则。要抓住学习重点,坚持逐章逐条学、联系实际学,领导带头

学、党员主动学,做到学用贯通、知行合一。要坚持问题导向,自觉对照纪律规定查摆问题,用党规党纪校正思想和行动,使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。要坚决扛起政治责任,加强组织领导,统筹推进全省政法系统党纪学习教育,确保高质量完成各项工作任务。

省检察院部署党纪学习教育

运用典型案例开展“沉浸式”教育

本报讯(记者肖瀚 通讯员杨帆)4月15日下午,省检察院召开党组扩大会议,研究部署省检察院机关开展党纪学习教育。省检察院党组书记、检察长张毅主持会议并讲话。

会议要求,要准确把握党纪学习教育的目标要求和重点,进一步增强政治定力、纪律定力、道德定力、抵腐定力。要抓住学习重点,在学习贯彻《中

国共产党纪律处分条例》上下功夫,准确把握“六项纪律”的主旨要义和规定要求,真正使学习党纪的过程成为增强纪律意识、提高党性修养的过程。要创新学习方式,将日常学习与党性教育、纪律教育相结合,深入开展警示教育,运用典型案例和身边人身边事开展“沉浸式”教育。要扎实推动党纪学习教育走深走实、取得实效。要坚持以上率

下、整体发力,省检察院党组和机关党员领导干部要发挥好带头表率作用,带动全体党员干部高质量完成党纪学习教育任务。要把握工作方法,提升工作质效,真正做到学习有深度,警示教育有震撼,解读培训有针对性,党性分析触及思想灵魂。要注重宣传教育,广泛宣传党纪学习教育的重要意义、目标要求和主要内容,以及省检察院机关各级

党组织开展党纪学习教育的做法和成效,营造浓厚学习氛围。要坚持两手抓、两促进,使党纪学习教育每项措施都成为加强检察队伍作风能力建设、促进全省检察工作高质量发展和现代化的积极举措,推动党纪学习教育取得实实在在的成效。

会议审议通过了《海南省人民检察院机关开展党纪学习教育的工作方案》。



展前排查 展中巡查 展后追查

我省加大消博会知识产权服务保护力度

■本报记者 田春宇 陈敏



省知识产权局执法人员和公证人员在消博会现场巡馆。记者符传问 摄

新型养生黑科技“隐形”按摩椅、会呼吸的人造草、智能翻译机……第四届中国国际消费品博览会(以下简称消博会)不乏首次面市的展品,处处都能发现知识产权的身影。

今年,我省组建知识产权保护“最强团队”驻扎消博会,通过设立知识产权保护工作站、知识产权服务窗口等举措,全力以赴保护参展商和知识产权权利人的合法权益,为展会顺利开展保驾护航。

设知识产权保护工作站 一站式服务保障展会

走进消博会2号馆的综合服务处,知识产权保护窗口映入眼帘。该窗口不算大,却能在知识产权保护方面发挥大作用。同时,消博会每个展馆安排有固定的法律服务人员巡查,确保做到如有投诉纠纷,第一时间受理、第一时间到展台取证、第一时间引导当事人解决问题。

“展商的商标使用规范吗?”“广告宣传语有没有存在违法违规?”4月16日上午,带着这些问题,省知识产权局驻场团队开始了一天的携“法”巡馆工作。由省知识产权局相关职能部门联合海南公

证协会发起知产保护巡馆活动,受到众多展商的欢迎。

走进3号展馆,首先映入记者眼帘的是来自世界各国的红酒。

在一红酒展区,巡查人员一边查看红酒商标注册、专利申请等情况,一边解答参展商咨询的问题。

“在展会现场就可以享受便捷的知识产权服务。”一红酒展区参展商对巡馆工作人员表示肯定,“我们可以现场获得专业的知识产权保护法律建议和法律咨询,服务很贴心。”

省知识产权局保护合作处负责人李伟介绍,巡展中工作人员发现企业越来越重视展商品的商标注册、专利申请、著作权登记等工作,表明市场主体知识产权保护意识不断提升。

这得益于历届消博会对知识产权保护工作都给予重点支持和保障。

“我们希望达到的服务保障效果是现场一站式解决。”李伟介绍,今年该局强化展前排查、展中巡查、展后追查,强化全链条知识产权保护举措,持续强化部门协作,设立知识产权保护工作站,为参展商和现场巡查工作人员提供知识产权指导和服务。该局专门协调省市场监

管局、省委宣传部(省版权局)、省旅文厅、省司法厅、省检察院、海南自由贸易港知识产权法院、三亚凤凰公证处、海南国际仲裁院、海口市知识产权保护中心、三亚市知识产权保护中心以及部分市县知识产权管理部门等,整合专利、商标、地理标志、版权职能,串联行政、司法路径,建立起一体化消博会知识产权保护快速维权工作机制,深化打造集约、高效的展会知识产权保护模式。

据悉,4月16日,消博会知识产权保护工作站巡查发现新线索6件,累计跟进处理线索共24件,整改完毕11件。琼海分会场发现有企业在线香、茶叶产品包装上使用“海南沉香”字样,企业已承诺立即整改,下架相关产品。知识产权服务窗口咨询人数40余人次,接受专利申请咨询3件。

“最强团队”现场办公 专利商标受理助力展会

走访河南馆时,消博会法律服务团成员、律师徐文峰发现,此次洛阳三彩艺术博物馆携自行设计制作的三彩作品参加本届消博会,其中不少作品系首次面市。

最高法提出对未成年人严重犯罪该惩处的依法惩处

处罚上坚持“宽容但不纵容”

新华社北京4月16日电(记者罗沙 冯家顺)记者16日从最高人民法院获悉,目前未成年人违法犯罪形势依然严峻,校园暴力问题不容忽视。近三年来未成年人违法犯罪数量总体呈上升趋势,人民法院2021年至2023年共审结未成年人犯罪案件73178件,判处未成年人罪犯98426人,占同期全部刑事罪犯的2%至2.5%。

最高法公布的数据同时显示,对于已满12不满14周岁未成年人杀人、重伤等犯罪,2021年3月刑法修正案(十一)实施以来,人民法院共审结此类案

件4件4人,犯罪人年龄在12至13岁

之间,被依法判处10至15年有期徒刑。最高法提出,人民法院对未成年人犯罪坚持贯彻“教育、感化、挽救”的方针和“教育为主、惩罚为辅”的原则,积极采取适合未成年人身心特点的审判方式,强调审判既要成为对失足未成年人惩戒处罚的公堂,又应作为挽救教育的课堂。处罚上坚持“宽容但不纵容”,对于主观恶性深、危害严重、特别是屡教不改的,该惩处的依法惩处,发挥警示教育作用,还被害人以公平,示社会以公道。

今年前三月全省共发生涉及老年人死亡交通事故86起

涉老年人事故死亡占比较高

本报讯(记者张英 通讯员胡葵)4月16日,省公安厅交警总队向老年人朋友及亲属发布一封交通安全倡议书,呼吁所有老年人自觉遵守交通法规,平安出行。

据统计,今年1月至3月,全省共发生涉及老年人死亡的交通事故86起,死亡90人,占同期事故死亡总数的48.1%,其中外省籍29人,占比近1/3。其中,儋州、海口、三亚、琼海、乐东、临高、文昌、万宁等地区涉及老年人事故死亡占比较高。

倡议书表示,随着年龄的增长,老年人的协调能力变弱、反应速度下降,在日常出行中常常面临着交通安全隐患,加之部分老年人交通安全意识比较薄弱,对路况、车速、车距的判断不准,稍有不慎极易发生事故。

为加强预防涉及老年人道路交通事故,省公安厅交警总队组织各地交警强化交通安全宣传,提升老年人交通安全意识,联合乡村振兴工作队队员、网格员、村“两委”干部等力量,深入农村、社区、菜市场、超市、广场等,“面对面”开展宣讲和劝导。

倡议书提醒,老年人朋友在出行时应按照出行方式各行其道,不闯红灯、不逆行、不随意调头、不和机动车等大型车辆抢行抢道。走路时,要走人行横道或靠路边行走。过马路要走斑马线,不闯红灯,没有斑马线时,要做到“一等二看三通过”。外出驾乘电动自行车或者摩托车时,要正确佩戴安全头盔,控制车速,遵守交通规则。不符合标准的机(电)动三(四)轮车(未在工信部目录公示的,如老年代步车等)不能依法登记上牌,不能上道路行驶,更无安全保障。请不要轻信商家在销售时所说的此类车辆可以和汽车一样上道路行驶、不用挂牌办证、无需驾驶证的谎言,做到不购买、不驾驶、不改装、不乘坐老年代步车。

老年朋友开车时反应不如年轻人快,因此开车时要集中精力,不要疲劳驾驶。

如果家里有老年人,亲属要多叮嘱其出行注意事项,如果老年人反应力、判断力明显下降,不要让其单独出行,有出行必要时,一定要有人陪伴。

定安法院发出首份“表格式”民事判决书

内容简明扼要 当事人一看就懂

本报讯(记者舒耀剑 通讯员李欣)近日,定安法院发出首份“表格式”民事判决书。

据了解,案件为一起民间借贷纠纷,双方借贷事实清楚,权利义务明晰,诉讼标的较小,但因履行期限无法达成一致而调解失败。经简易程序审理,承办法官于庭审当天作出“表格式”民事判决书,将案由、适用法律、立案时间、开庭时间、诉讼请求、答辩意见、基本事实及裁判结果简明扼要地填写在表格中,使整个案件的审理过程及权利义务关系跃然“表”上,让当事人一看就懂。

定安法院相关负责人表示,民事判

决书要让当事人所接受,首先就必须要让当事人读得懂、看得明白,除了采用通俗易懂、平实准确的语言释法说理外,也要考虑判决书的形式表达。而“表格式”判决书以表格方式列明当事人基本信息、案由、诉讼请求、案件基本事实和裁判主文等内容,通过简明的形式表达,让当事人“一目了然”。

据介绍,“表格式”判决书一改传统判决书较为冗长的特点,内容精炼且重点突出,通过表格模板与判决说理的结合,不仅能让当事人快速捕捉关键信息,也能大大缩短撰写和校对判决书的时间,节约审判资源的同时,及时高效地维护当事人的合法权益。

定安警方处置一批“黑老大”王世开案涉黑资产 一酒店1.8余亿元起拍

本报讯(记者舒耀剑)4月16日,定安县公安局和海南华信拍卖有限责任公司联手阿里资产平台,上线“定安县公安局涉案资产处置”王世开案涉黑资产专场拍卖。手机淘宝搜索“定安涉黑资产拍卖”可直达专场页面。

据了解,此次处置的涉黑资产包括定安春阳酒店商业酒店、房产、土地等。这也是定安县公安局与阿里资产首次合作,集中处置一批“黑老大”豪华酒店、车辆、黄花梨土地等资产。

其中,位于定安县塔岭新区见龙大道南侧的春阳大酒店客房部、酒楼及综合楼将于5月14日上午10时至5月15日上午10时拍卖,评估价为1.83

余亿元,以评估价起拍,参拍需缴纳竞买保证金2000万元,增价幅度为50万元或其整数倍。位于定安县金鸡岭农场16队的种植园土地承包经营权及地上附着物将于4月25日上午10时至4月26日上午10时拍卖,评估价为6.29余亿元,以评估价起拍,参拍需缴纳竞买保证金1亿元,增价幅度为10万元或其整数倍。

据此前公开报道,“黑老大”王世开作为定安地区乃至全省知名的“定安鸡哥”,以其为首的黑社会性质组织,长期在定安地区通过暴力、威胁等手段,为非作恶、欺压百姓、大肆敛财、称霸一方,严重扰乱了当地经济和社会秩序。